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ГЛОБАЛІЗАЦІЙНІ ВИКЛИКИ ТА КУЛЬТУРНІ АДАПТАЦІЇ  
ГАСТРОНОМІЧНОЇ КУЛЬТУРИ

Актуальність дослідження. У дослідженні обґрунтовано розуміння гастрокультури 
як цілісної інтегративної системи, що поєднує матеріальні складові (кулінарні практики, 
технології приготування та виробництва їжі) із символічними вимірами (ціннісні орієнта-
ції, соціальні норми, культурні ідентичності) у площині взаємодії глобального та локально-
го. Мета статті полягає у комплексному дослідженні феномену гастрономічної культури 
крізь призму міждисциплінарного підходу, а також у виявленні специфіки її трансформацій 
у сучасному соціокультурному просторі під впливом глобалізаційних процесів. Методологія 
ґрунтується на інтеграції філософського, історичного, соціологічного та культурологічно-
го підходів, що забезпечує цілісне осмислення досліджуваного явища. У роботі застосовано 
сукупність наукових методів, зокрема: діалектичний метод – для розкриття взаємозумов-
леності гастрономічної культури та суспільних трансформацій у контексті глобальних 
викликів; інтерпретаційний метод – з метою аналізу сучасних наукових концепцій і теоре-
тичних моделей гастрономічних досліджень; культурологічний підхід – для розгляду гас-
трономії як системи символічних практик і значень. Наукова новизна отриманих резуль-
татів визначається поглибленим міждисциплінарним аналізом гастрономічної культури як 
складного, багаторівневого соціокультурного феномену в умовах глобалізаційних змін. Ре-
зультати дослідження. Гастрономічна культура постає як багатовимірний соціокультур-
ний конструкт, що формується під впливом історичних, соціальних і культурних чинників. 
Показано, що використання міждисциплінарного підходу дозволяє більш глибоко осмислити 
значення гастрономії у процесах конструювання культурної ідентичності, розвитку між-
культурної взаємодії та трансформації соціальних практик. Глобалізаційні процеси, з одного 
боку, сприяють поширенню кулінарних традицій і формуванню нових моделей гастрономіч-
ної комунікації, а з іншого – стимулюють збереження та відтворення локальної кулінарної 
спадщини як важливого елементу культурної самобутності. Виявлено амбівалентний харак-
тер впливу глобалізації на гастрономічну культуру, який проявляється через одночасне роз-
гортання процесів уніфікації (стандартизація харчування, експансія глобальних брендів) і 
диференціації (відродження та актуалізація локальних кулінарних традицій). Проаналізвано, 
феномен «гастрономія», який виступає дієвим механізмом культурної інтеграції, що забез-
печує синтез традиційних і інноваційних форм у сучасному глобалізованому світі.

Ключові слова: гастрономічна культура, глобалізація, культурна ідентичність, гастро-
студії, міжкультурна комунікація, кулінарна спадщина.

Вступ. Інтенсифікація мобільності населення, розширення міжнародної торгівлі та розви-
ток комунікаційних технологій сприяють формуванню гібридних гастропрактик, у яких по-
єднуються елементи різних культурних моделей. Водночас процеси глобалізації стимулюють 
інтерес до збереження локальних гастрономічних традицій як важливої складової культурної 
спадщини.

У сучасних наукових доробках гастрономія розглядається як міждисциплінарна сфера, що 
перебуває на перетині культурології, соціальної антропології, соціології, філософії науки. 
Така дослідницька оптика дозволяє аналізувати харчування не лише як матеріальний продукт, 
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а як культурний феномен, що формується під впливом історичних, соціальних і символічних 
чинників.

Харчування завжди займало важливе місце в житті людей. Окрім задоволення фізіологіч-
них потреб, харчування містить складну систему соціальних смислів, культурних традицій 
та символічних значень. Останнім часом гастрономія стала предметом активного наукового 
осмислення, оскільки вона дозволяє глибше зрозуміти культурні, соціальні та філософські 
процеси розвитку суспільства.

Незалежно від нормативної оцінки наслідків глобалізації – чи інтерпретуються вони як 
конструктивні, чи як деструктивні, – значна частина теоретичних підходів зосереджується на 
аналізі трансформацій у площині макроекономічних структур і культурних процесів. У ме-
жах таких досліджень акцент робиться на ролі держави, ринкової економіки та інноваційних 
технологій як ключових чинників глобальних змін. Зокрема, соціологи, економісти й геогра-
фи вивчають механізми взаємодії новітніх інформаційних технологій із правовими нормами, 
що регулюють транснаціональний рух капіталу. 

Ймовірно, саме орієнтація на великомасштабні процеси спричинила тенденцію в антро-
пологічних розвідках до концептуального розмежування глобального та локального вимірів 
глобалізації. У цьому контексті сучасність нерідко описується як своєрідна «драма», що роз-
гортається у напруженій взаємодії зазначених рівнів соціальної реальності.

Глобалізація як поняттєва категорія не належить до суто риторично вишуканих термінів; 
натомість її широке використання відображає глибинні трансформації, яких зазнає сучасне 
суспільство. У праці «Соціологія глобалізації» М. Култаєва обґрунтовує тезу про глобаліза-
цію як об’єктивно зумовлений і реально існуючий процес. На метатеоретичному рівні вона 
постає як синтезована цілісність, що інтегрує політичні, технологічні, культурні та економіч-
ні виміри суспільного розвитку. Водночас глобалізація як реальний історичний процес реалі-
зується у конкретних локальних контекстах, які модифікуються під впливом соціокультурних 
і політичних чинників. Взаємодія глобального й локального утворює специфічні синтези, що 
концептуалізуються у понятті «глокалізація» [7, с. 20].

Практики харчування виконують роль культурних маркерів, що відображають соціальні 
структури, історичну пам’ять та національну ідентичність. Через кулінарні традиції суспіль-
ства передають цінності, знання та культурний досвід від покоління до покоління.

Метою статті є дослідження феномену гастрономічної культури в межах міждисциплі-
нарного підходу та аналіз її трансформацій у сучасних соціокультурних і глобалізаційних 
контекстах.

Основні завдання дослідження: проаналізувати теоретичні підходи до дослідження гас-
трономії, гастрономічної культури; визначити взаємозв’язок між гастрономічними практи-
ками та культурною ідентичністю; дослідити вплив глобалізаційних процесів на кулінарні 
традиції. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є міждисциплінарний під-
хід, що поєднує філософський, історичний, соціологічний, культурологічний аналіз.

У нашому дослідженні використано методи: діалектичний метод – для аналізу взаємозв’яз-
ку між гастрономічною культурою та соціальними трансформаціями, глобальними виклика-
ми; інтерпретаційний метод – для аналізу наукових концепцій і теоретичних підходів у сфері 
гастрономічних досліджень; культурологічний аналіз – для дослідження гастрономії як сис-
теми символічних практик.

На нашу думку, застосування цих методів дозволяє розглядати гастрономічну культуру як 
комплексне явище, що поєднує матеріальні та символічні аспекти культури.

Результати. Філософсько-антропологічне осмислення гастрономічної культури розши-
рюється завдяки працям таких дослідників, як Варипаєв О. М.  [4], Вілсон Бі [5], Красов-
ський С. О.  [6], Мінц С.  [8], Монро Д.  [10], Непокупна Т. А.  [9], Шевченко Б. О.  [9], Оль-
гоф  Ф.  [10], Ткач В.  [11],  Харенко Д.  [11], Тсін А.  [12], Кабрал О. [13], Лаврадор Л. [13], 
Фельдман З. [14], Гудман М. К. [14], Каленюк Піварскі Б. [15], Парасеколі Ф. [16],  
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Стано  С.  [17]. У своїх наукових розвідках науковці поєднують порівняльні підходи та ем-
піричні матеріали, що допомагає осмислити процеси соціальної інтеграції та сегрегації, 
взаємозв’язок між традиційними й новими харчовими практиками, роль їжі у формуванні 
ідентичності. Провідні філософи, соціологи, історики розглядають такі концепти, як автен-
тичність, адаптація, конструювання традиції та значущість, а також систему знаків і кодів, 
дотичних до їжі, з’ясовуючи причини їх виникнення. 

Гастрокультура інтерпретується як система дозволів і заборон, норм і табу, що регулюють 
взаємодію особистості з харчуванням. У філософських розвідках Паоло Россі їжа постає як 
простір синергії науки й мистецтва, у якому культурні та антропологічні смисли виходять за 
межі вузько дисциплінарних інтерпретацій. Культура фізичного та інтелектуального спожи-
вання осмислюється як цілісний тандем тілесного й духовного вимірів людського буття.

Парасеколі Ф. зазначає, що, гастропрактики слід розглядати як явище глобального масш-
табу. Навіть попри те, що вони нерідко позиціонуються як форма опору локальних культур 
впливам і наслідкам процесів Globalization Studies. Дослідник також аналізує можливості 
трансформації почуття гордості за національні та регіональні кулінарні традиції у соціально 
значущий ресурс [16].

Незважаючи на те, що гастротрадиції формуються у межах конкретних культур вони ха-
рактеризуються внутрішньою структурованістю та функціонують відповідно до певних ме-
ханізмів. Організація практик харчування може ґрунтуватися на різних символічних логіках, 
зокрема тотемічній, естетичній, гігієнічній або інших культурнозумовлених принципах. Вод-
ночас автори окреслюють нові інтерпретаційні перспективи, відповідно до яких вивчення фе-
номену їжі може слугувати продуктивним інструментом для глибшого розуміння сутності та 
структури культурного простору [17].

Глобалізаційні трансформації модифікували функціонування харчової промисловості, зу-
мовивши зміни у виробництві харчової продукції та логістиці її розподілу. Пандемія, спри-
чинена вірусом COVID-19, актуалізувала необхідність перегляду концептуальних засад 
продовольчої політики та практик харчування людей. Економічні, екологічні та соціальні 
чинниками розвитку суспільства визначила нові підходи до організації системи харчування у 
постпандемійний період. Водночас, війна в Україні істотно трансформувала соціально-еконо-
мічну ситуацію, що, своєю чергою, позначилося на характері гастрономічної культури. 

У сучасному науковому дискурсі гастрономія осмислюється як багаторівневий феномен, 
що відображає взаємодію економічних, культурних і символічних процесів. Харчові практики 
функціонують як своєрідний індикатор соціальних трансформацій, у якому фіксуються зміни 
у способах життя, системах цінностей та моделях споживання.

Проблемне поле дискурсу окреслюється сукупністю суперечностей, пов’язаних із впливом 
пандемії, війни, розвитком нанотехнологій, трансформацією культури споживання. Культура 
харчування містить значний потенціал для підвищення якості життя, оскільки інтегрує мате-
ріальні й духовні виміри людської діяльності.

Гастрономія охоплює кулінарну культуру, гастрономічну рефлексію та культурні смис-
ли споживання їжі. Кулінарія відображає технологічні аспекти приготування страв і спосо-
би організації харчових процесів. Культурні смисли споживання їжі поглиблюють розуміння 
нормативних і символічних вимірів взаємовідносин між людиною та їжею, визначаючи мету 
приготування страв і залежність кулінарних практик від етнокультурних комунікацій. Гастро-
рефлексія репрезентує систему уявлень про значення їжі для особистості, формуючи відпові-
ді на запитання про сутність і функції харчування.

В умовах інтенсифікації глобалізаційних процесів та воєнних викликів пріоритетного зна-
чення набуває збереження й трансляція гастрономічної культурної традиції країни як склад-
ника національної ідентичності та ресурсу культурологічної спадкоємності для майбутніх 
поколінь.

У глобалізованому світі актуалізується інтенсивний пошук інтегративних ідей, поклика-
них забезпечити світоглядну та ціннісну єдність людства й наділених ознаками універсаль-
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ності. Як зауважує Бауман З.: «Глобалізація суттєво змінила світову систему харчування. 
Міжнародна торгівля, міграційні процеси та технологічний розвиток сприяли поширенню ку-
лінарних традицій різних народів. Одним із найбільш помітних проявів глобалізації є поши-
рення міжнародних кухонь. Страви, які виникли у певних регіонах, сьогодні стали частиною 
глобальної гастрономічної культури. Водночас глобалізація не призводить до повної уніфіка-
ції кулінарних традицій. Навпаки, вона стимулює процеси культурної адаптації та гібридиза-
ції» [2, с. 7].

Водночас процес становлення глобальної цілісності відбувається нерівномірно й дисгар-
монійно у різних сферах суспільного життя. У економічному вимірі інтенсифікація руху това-
рів, послуг і капіталів фактично формує глобальну відтворювальну систему з притаманними 
їй ознаками – циклічністю розвитку, кризовими розривами, структурними дисбалансами. На-
томість у площині політичної, міжцивілізаційної та міжкультурної взаємодії спостерігають-
ся протилежні тенденції, пов’язані з фрагментацією, посиленням конкуренції та зростанням 
напруженості.

Феномен глобального зв’язку доцільно інтерпретувати як багатовимірну сукупність вза-
ємопов’язаних компонентів. По-перше, йдеться про інтеграцію соціальних і просторових 
вимірів взаємодії на макросоціальному рівні. По-друге, відбувається суттєве скорочення со-
ціальної та географічної дистанції між локальними спільнотами. По-третє, посилюється ін-
тенсивність міжіндивідуальної комунікації. Кожен із зазначених аспектів розкриває окремий 
вимір глобалізації. Зокрема, поєднання соціальних і просторових зв’язків, що долають гео-
графічні кордони, у сучасних умовах здійснюється майже миттєво, що докорінно трансфор-
мує характер суспільної взаємодії [18, с. 5].

Одна з найвпливовіших мислительок ХХ століття – Ганна Арендт – у праці «Становище 
людини» здійснює ґрунтовний аналіз трансформацій людської діяльності в умовах модерної 
доби. Філософіня аргументовано доводить, що якісна зміна парадигми людської активності 
супроводжувалася утвердженням плеонексії – нестримного прагнення до безмежного нако-
пичення, яке зумовило формування феномена нескінченного зростання потреб і бажань мо-
дерної людини. Унаслідок цього історична траєкторія Нового часу вибудовувалася під знаком 
пріоритету «мати» над «бути», що сприяло домінуванню кількісних критеріїв ефективності 
над якісними вимірами людського буття.

На думку дослідниці, орієнтація на безперервне зростання та продуктивність без належ-
ного критичного спротиву закономірно привела до становлення суспільства споживання, у 
якому інструментальна раціональність посіла провідне місце. За таких умов людський ро-
зум дедалі більше адаптується до виконання функціонально-операційних завдань, втрачаючи 
здатність до рефлексивного осмислення смислових горизонтів існування.

Ганна Арендт активно використовує часові параметри як аналітичний інструмент у кон-
цептуальному аналізі людської діяльності. Дослідниця підкреслює, що спосіб життя особи-
стості та масштаби її діяльності набули фактично «космічного» виміру. Наслідки цієї експан-
сії є так само масштабними та непередбачуваними. Модерна цивілізація постає як простір 
радикального розширення людської могутності, що супроводжується зростанням екзистен-
ційної та історичної відповідальності [1, с. 11].

Екзистенційна та історична відповідальність лежить у площині гастрономічних практик як 
культурного коду нації. Як наслідок, локальні культурні традиції приготування їжі втрачають 
замкненість і стають елементами транснаціонального гастрономічного простору. Непокуп-
на Т.А. вказує на те, що відбувається парадоксальне поєднання уніфікації та фрагментації, 
тенденція до поширення стандартизованих форматів швидкого харчування, з одного боку, а 
з іншого – спостерігається зростання попиту на «автентичні» та нішеві гастрономічні зиски. 
Ця тенденція відображає прагнення сучасної особистості поєднати глобальну мобільність із 
пошуком локальної ідентичності [9, с. 133]. 

К. Леві-Стросс виділяв кулінарні системи як знакові структури. На думку дослідника, їжа 
функціонує як своєрідна мова культури, через яку передаються уявлення про порядок, ієрар-
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хію, ідентичність, чистоту. Поєднання інгредієнтів, способи приготування їжі та традиції 
споживання відтворюють глибинні моделі мислення спільноти. Філософсько-антропологічні 
підходи засвідчують, що гастропрактики формуються не стільки фізіологічними потребами, 
скільки культурними нормами [14]. 

Антропологічні дослідження наголошують на символічному та соціальному значенні хар-
чування. Антрополог Дуглас М. зазначала, що класифікації продуктів харчування відобража-
ють системи культурного порядку та соціальної організації.

Соціологічні підходи також зробили вагомий внесок у розуміння гастрономічної культури. 
Французький соціолог Бурдьє П. у своїй концепції габітусу пояснював, що смакові уподобан-
ня формуються під впливом соціальних структур. У своїх працях він доводив, що гастровпо-
добання пов’язані із соціальним статусом та культурним капіталом [3].

Важливий внесок у розвиток досліджень у сфері харчування зробив антрополог Мінц С., 
який досліджував історію цукру та показав, що харчові продукти можуть відображати склад-
ні історичні процеси, пов’язані з колоніалізмом, економічними системами та глобальною тор-
гівлею [8, с. 3]. Сучасні антропологічні розвідки також представлені наробками Тсін А., яка 
аналізує культурні та економічні мережі, що формуються навколо глобальних продуктів хар-
чування [12, с. 5].

У площині культурних студій науковці аналізують вплив глобалізаційних процесів, масо-
вої культури та індустріалізації харчування на трансформацію гастропрактик. Дослідниця 
Вілсон Б. підкреслює, що суспільство споживання поступово руйнує традиційні структури 
харчування та змінює ставлення людства до їжі [5, с. 18].

Харчування у глобалізованому світі виконує не лише функцію задоволення базових по-
треб, а й виступає важливим інструментом культурної комунікації, міжнародної співпраці та 
економічного розвитку. Через різні механізми – від туризму, медіа до дипломатії та комерціа-
лізації – їжа здатна формувати культурологічний імідж держави, посилювати її символічний 
вплив і сприяти інтеграції у світову спільноту. На основі актуальних дослідницьких практик 
було окреслено напрями: перший напрям – культурна та національна ідентичність, брендінг 
– розкриває роль кухні як важливого елементу репрезентації історичних традицій, цінностей 
та смислів певного народу; другий напрям – медіакомунікація та цифровізація – відображає 
зростаючу роль інформаційно-комунікаційних технологій у поширенні гастрокультури; тре-
тій напрям – гастротуризм – пов’язаний із використанням кулінарії як ресурсу для розвитку 
туристичної індустрії; четвертий напрям – комерціалізація та логістика – пов’язаний із вико-
ристанням гастрокультури як складової економічної стратегії держави; п’ятий напрям – куль-
турна дипломатія – демонструє використання гастрономії як інструменту дипломатії. Їжа в 
цьому випадку виступає засобом символічної комунікації між державами [13; 11; 6].

Висновки. Використання міждисциплінарного підходу дозволяє більш глибоко осмислити 
значення гастрономії у процесах конструювання культурної ідентичності, розвитку міжкуль-
турної взаємодії та трансформації соціальних практик. Глобалізаційні процеси, з одного боку, 
сприяють поширенню кулінарних традицій і формуванню нових моделей гастрономічної ко-
мунікації, а з іншого – стимулюють збереження та відтворення локальної кулінарної спад-
щини як важливого елементу культурної самобутності. Отже, гастрономія виступає дієвим 
механізмом культурної інтеграції, що забезпечує синтез традиційних і інноваційних форм у 
сучасному глобалізованому світі. В подальших наших дослідженнях маємо науковий інтерс 
до проблем ідентичності в умовах глобалізаційних трансформацій суспільства ризику, а та-
кож до питань тілесності та повсякденних практик життєтворчості індивіда.
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GLOBALIZATION CHALLENGES AND CULTURAL ADAPTATIONS  
OF GASTRONOMIC CULTURE

Relevance of the study. The study substantiates the understanding of gastroculture as a holistic 
integrative system that combines material components (culinary practices, food preparation 
and production technologies) with symbolic dimensions (value orientations, social norms, 
cultural identities) in the plane of interaction of the global and local. The aim of the study 
is to comprehensively study the phenomenon of gastronomic culture through the prism of an 
interdisciplinary approach, as well as to identify the specifics of its transformations in the modern 
socio-cultural space under the influence of globalization processes. The methodology is based 
on the integration of philosophical, historical, sociological and culturological approaches, which 
provides a holistic understanding of the phenomenon under study. The work uses a set of scientific 
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methods, in particular: the dialectical method – to reveal the interdependence of gastronomic 
culture and social transformations in the context of global challenges; the interpretative 
method – to analyze modern scientific concepts and theoretical models of gastronomic research; 
Culturological approach – to consider gastronomy as a system of symbolic practices and meanings. 
The scientific novelty of the results obtained is determined by an in-depth interdisciplinary analysis 
of gastronomic culture as a complex, multi-level socio-cultural phenomenon in the context of 
globalization changes. Research results. Gastronomic culture appears as a multidimensional 
socio-cultural construct, which is formed under the influence of historical, social and cultural 
factors. It is shown that the use of an interdisciplinary approach allows us to more deeply 
understand the significance of gastronomy in the processes of constructing cultural identity, 
developing intercultural interaction and transforming social practices. Globalization processes, on 
the one hand, contribute to the spread of culinary traditions and the formation of new models of 
gastronomic communication, and on the other hand, stimulate the preservation and reproduction 
of local culinary heritage as an important element of cultural identity. The ambivalent nature of 
the impact of globalization on gastronomic culture is revealed, which is manifested through the 
simultaneous deployment of processes of unification (standardization of food, expansion of global 
brands) and differentiation (revival and actualization of local culinary traditions). The phenomenon 
of "gastronomy" is analyzed, which acts as an effective mechanism of cultural integration, ensuring 
the synthesis of traditional and innovative forms in the modern globalized world.

Key words: gastronomic culture, globalization, cultural identity, gastro studies, intercultural 
communication, culinary heritage.
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